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Exercice 1

Chaque jour, une entreprise produit des condensateurs idesiggqugrande quantité. La capacité
nominale des condensateurs est gEQ

1) Lors d’'un contrble qualité effectué sur 200 condensateursishau hasard dans la production, on a
mesuré la capacite réelle de chaque condensateur et on a tégeasultats suivants :

Capacité emF 1165;189 | ]185;195 | ]195;2093 | ]205; 2197 | ]215;229 | ]225;235 | ]235; 255
Nombre de condensateurs 4 20 44 64 48 18 2

Pour la présentation des différents calculs effectués damgiestions suivantes, on construira des le
début un unique tableau présentant 'ensemble des résultatsdés ou utiles.

a) Préciser la population étudiée, la variable étudiée ettsmenda taille de I'échantillon.

b) Représenter graphiqguement les résultats présentés ci-dessus

c) Calculer les frequences cumulées croissantes de cetibulisin et tracer le polygone des
fréquences cumulées.

c) En déduire par lecture graphique, puis par une formule d’intatipa linéaire, la valeur de la
médiane et des quartiles de la distribution. Interpréter lesdtagéswbtenus et les représenter graphiquement a
I'aide d’une boite & moustaches (limites des moustaches : baféréeuure de la premiére classe et borne
supérieure de la derniére classe).

d) Donner la moyenne et I'écart-type de la distribution ; prédessdonnées utilisées pour le calcul.

e) Pour les séries de faible dissymétrie, on a la relation de étears

mode= 3 x médiane- 2 x moyenne
Calculer le mode de la distribution étudiée a I'aide de cetttice et commenter ce résultat.
2) On noteX la variable aléatoire qui associe a un condensateur choisisardhdans la production sa
capacité reelle epF, et on admet quX suit la loi normale de moyenne 210 et d’écart type 12.

Un condensateur est déclaré conforme lorsque sa capacitéappéidient a I'intervalle [189 ; 252].

On préléve au hasard un condensateur dans la production.

Déterminer, a 1 pres, la probabilité que ce condensateur soit conforme.

3) Chaque condensateur fabriqué peut présenter deux défamsau niveau des armatures, appelé
défaut A, et l'autre au niveau du diélectrique, appelé défaut B.

Une étude statistique a montré que 2 % des condensateurs bpgsentent le défaut Aet 1 % le
défaut B. La présence du défaut A sur un condensateur chdigisard dans la production est considérée
comme un événement indépendant de la présence du défautdBrsénie condensateur.

On préléve un condensateur au hasard dans la production.

a) Traduire les données de I'énoncé en termes de probabilité ééents. Préciser I'expérience
aléatoire considérée et proposer un espace probabilisé adzgité axpérience.

b) Calculer la probabilité que ce condensateur présente lesdigauts A et B.

c) Calculer la probabilité que ce condensateur ne présentm aiéfaut.

d) Calculer la probabilité que ce condensateur présente awsranides deux défauts.

Exercice 2
Le tableau ci-dessous présente les quantités de gazole letréesdues en France de 2001 a 2010 (les
guantités sont exprimées en millions de tonnes).

Année 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 RO010
Rang de 'annéex; | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Quantité :y; 28,6/ 29,4 30,1 30,8 31,1 319 328 33,0 33,1 334
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1) a) Représenter graphiquement la série statisiigg ).
b) Déterminer les coordonnées du point mo@du nuage. Placer ce point sur le graphique.
2) Un premier ajustement.
a) Donner une équation de la droite de régressioneatex. Tracer cette droite sur le graphique.
b) Donner le coefficient de corrélation linéaire entrety. Interpréter le résultat obtenu.
c) En utilisant ce modele, déterminer a partir de quelle arméerisommation de gazole devrait
dépasser 35 millions de tonnes.
3) Un deuxieme ajustement. On considere la nouvelle varmbles.
a) Donner une équation de la droite de régressionatex. Donner le coefficient de corrélation
linéaire entrex etz Interpréter le résultat obtenu.
b) En déduire une nouvelle expressionyden fonction dex.
c) En utilisant ce nouveau modéle, déterminer a partir de gjaelhée la consommation de gazole
devrait dépasser 35 millions de tonnes.

Exercice 3

1) Ala suite d’une campagne de vaccination lancée par I'OrgéinisMondiale de la Santé (OMS)
pour lutter contre une pandémie, on estime que, dans unegimpudionnée, il ne reste plus que 1% de
personnes non vaccinées. D’apres une étude, on estime egatpraédb% des personnes vaccinées sont
immunisées contre le virus de la pandémie, et que 20% des pessban vaccinées sont naturellement
immunisées contre ce virus.

On choisit au hasard une personne dans la population concernée.

a) Traduire les données de I'énoncé en termes de probabilité d@éents.

b) Calculer la probabilité que la personne choisie soit imsémicontre le virus. Justifier les calculs
effectués.

c) Calculer la probabilité que la personne choisie ait étéima@ecsachant qu’elle est immunisée
contre le virus. Arrondir au millieme.

2) On admet que 1 % des personnes d’une trés grande populatiodedoianpas été vacciné. On
préléve au hasard 400 personnes de cette population. On censidariable aléatoir¥ qui, a tout
prélevement de 400 personnes, associe le nombre de personmegrdeement n'ayant pas été vaccinées.

a) Justifier que la variabl¥ suit une loi binomiale et préciser les paramétres de cette loi.
b) Calculer la probabilité qu’un prélévement de 400 personnessse au plus une personne non
vaccinée. Arrondir au millieme.

3) a) Justifier que la loi dX peut étre approchée par une loi de Poisson dont on précisera tegisga
A.

b) En déduire une valeur approchéeR{X > 5) arrondie au millieme. Interpréter le résultat obtenu
dans le contexte de I'exercice.

4) On estime que 20 % des personnes non vaccinées sont namem ienmunisées contre le virus.
Parmi les personnes non vaccinées, on préléeve au hasard 200ngsr90n considére la variable aléatoire
qui, a tout prélevement de 200 personnes parmi les personnesiocinées, associe le nombre de personnes
de ce prélevement qui ne sont pas immunisées contre le virudet ueY suit la loi binomiale de
parametres 200 et 0, 8.

a) Justifier que la loi suivie paf peut étre approchée par une loi normale dont on précisera les
parametres.

b) En déduire une valeur approchée de la probabilité gu’il y aitsdin prélevement de 200
personnes, entre 155 et 165 personnes non immunisées contgsleArrondir au centieme.

Exercice 4
1) a) Rappeler la définition d’une densité de probabilitéRsur
N o Lxsixe[0,2] -
b) Justifier que la fonctiohdéfinie surR parf(x) = 2 est une densité si.
Osix ¢ [0,2]

2) a) Déterminer la fonction de répartition d’'une variable algéaté admettant pour densité.
b) En déduire les probabilitd¥(X < 1) etP(% <X < 1).



TABLE 1

Fonction de répartition
de la loi normale réduite

Si U suit la loi normale réduite, pour
x z 0, 1a table donne la valeur :

¢(x) = P(U < x).

La valeur x s’obtient par addition des

nombres inscrits en marge.
Pour x < 0,0on a:

¢(x) =1 — ¢(— x).

X 0.00 0.01 0,02 0,03 0.04 0,05 0.06 0,07 0.08 0.09

0.0 0,5000 | 0.5040 | 05080 | 0.5120 | 0,5160 | 0,5199 | 0,5239 | 05279 | 0,5319 | 0,5359
0.1 0.5398 | 06438 | 0.5478 | 05517 | 05557 | 0,5596 | 0,5636 | 0,5675 | 0,5714 | 0,5753
6.2 05793 | 05832 | 0,5871 | 0,5910 | 05948 | 0,5987 | 0,6026 | 0,6064 | 0,6103 | 0.56141
03 06179 [ 06217 | 0,6255 | 0.6293 | 0.6331 | 0,6368 | 0,6406 | 0,6443 | 06480 | 0,6517
04 | 06554 | 06591 | 0.6628 | 0,6664 | 0,6700 | 0,6736 | 0,6772 | 0.6808 | 0,6844 | 0.6879

0.5 06915 | 06950 | 0,6985 | 0,7019 | 0.7054 | 0,7088 | 0,7123 | 0,7157 | 0,7190 | 0,722 4
0.6 07257 | 07291 | 0,7324 | 07367 | 0,7389 10,7422 | 0,7454 | 0,7486 | 0,7517 | 0,7549
0.7 0,7580 | 0,7611 | 0,7642 | 07673 | 0,7704 | 0,7734 | 0,7764 | 0,7794 | 0,7823 | 0,7852
0.8 07881 | 0,7910 | 0,7939 | 0.7967 | 0,7995 | 0,8023 | 0,8051 | 0,8078 | 0,8106 | 0,8133
0.9 08159 | 0,8186 | 08212 | 0,8238 | 06,8264 | 0,828% | 0,8315 | 08340 | 0,8365 | 0.8389

1.0 08413 | 08438 | 0,8461 | 08485 | 0,8508 | 0,8531 | 0,8554 | 0.8577 | 0,8599 | 0,8621
1.1 0.8643 | 0.8665 | 08686 | 0,8708 | 0,8729 [ 0,8749 [ 0.8770 | 0,8790 | 0,8810 | 0,8830
1.2 08849 | 0.8869 | 08888 | 0,8907 | 0,8925 | 0,8944 | 08962 | 0,8980 | 0,8997 | 0,9015
1.3 03032 | 09049 ; 0,9066 | 0,9082 | 0,9099 | 09115 | 09131 | 09147 | 0.9162 | 0,9177
14 09192 | 0,9207 | 08222 | 0,9236 | 0,9251 | 0,9265 | 0,9279 | 0,9292 | 0,9306 | 0,9319

1.5 09332 ( 09345 | 0,9357 | 09370 | 0,9382 | 0,9394 | 0,9406 | 0,9418 | 0,9429 | 0,9441
1.6 09452 | 0,9463 | 0,9474 | 0,9484 | 0,9495 | 0,9505 | 09515 | 0,9525 | 0,9535 | 0,9545
1.7 0.9554 | 09564 | 0,9573 ( 0,9582 | 0,9591 | 0,9539 | 0,9608 | 0,9616 | 0,9625 | 0,963 3
1.8 0,9641 | 0.9649 | 06,9656 | 0,9664 | 0,9671 | 0,9678 | 0,9686 | 0,9693 | 0,9699 | 0,9706
1.8 09713 [ 0.9719 | 0,9726 | 09732 | 0,9738 | 0,9744 | 09750 | 0,9756 | 0,9761 | 0,9767

2,0 09772 | 09778 | 0,9783 | 0,9788 | 0,9793 | 0,9798 | 0,9803 | 0,9808 | 0.9812 | 0,9817
2,1 09821 | 0,9826 | 0.9830 ( 0,9834 | 0,9838 | 09842 | 0,9846 | 0.9850 | 0,9854 | 0,9857
2,2 09861 | 0,9864 | 0,9868 | 09871 | 0,9875 | 0,9878 | 0.9881 | 0,9884 | 0,9887 | 0,98%0
23 09833 | 09836 | 09838 | 099071 | 0,9904 | 0,9906 ' 0,9909 | 09911 | 0.9913 | 0,9916
24 | 09918 | 09920 | 09922 | 0,9925 | 0,9927 | 06,9929 | 0,9931 | 0,9932 | 0,.9934 | 0,9936

25 09938 | 09940 | 0,9941 | 09943 | 09945 | 0,9946 | 0,9948 | 0,9949 | 09951 | 0,9952
2.6 09953 | 09955 | 0,9956 | 0,9957 | 0,9959 | 0,9960 | 0,9961 | 0,9962 | 0,9963 | 0,8964
2.7 09965 | 09966 | 09967 | 0,9968 | 0,9969 | 0,9870 | 0,9971 | 09972 | 0,9973 | 0,9974
2.8 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 0,9977 | 0,9978 | 0,9979 | 0,9979 | 09980 | 0,9981
29 09981 {1 0,9982 | 09982 | 0,9983 | 0,9984 | 0,9984 | 0,9985 | 0.9985 | 0,9986 | 0,998 6

Quelgues valeurs supplémentaires
X | $(x)
2,99/ 0,998605
3,00/ 0,99865(
3,50/ 0,999767
4,00| 0,999968
4,50| 0,999997
5,00/ 1,00000(
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